МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ У.Д. АЛИЕВА»

Институт культуры и искусств



Рабочая программа дисциплины

Основы российской государственности

(наименование дисциплины (модуля)

Направление подготовки **54.03.01** Дизайн

(шифр, название направления)

Направленность (профиль) подготовки «Дизайн среды»

Квалификация выпускника *бакалавр*

Форма обучения

Очная

Год начала подготовки - 2023

Составитель: к.и.н., доц. Бадахова И.Т.

Рабочая программа дисциплины составлена в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования по направлению подготовки 54.03.01 Дизайн, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации № 125 от 22.02.2018, образовательной программой высшего образования по направлению подготовки 54.03.01 Дизайн, направленность (профиль): «Дизайн среды»; локальными актами КЧГУ.

Рабочая программа рассмотрена и утверждена на заседании кафедры государственного и муниципального управления и политологии на 2023-2024 уч. год.

Протокол № 10 от 26.06. 2023 г.

Зав. кафедрой

Текеева Л.Д

СОДЕРЖАНИЕ

1. Наименование дисциплины (модуля)	4
2. Место дисциплины (модуля) в структуре образовательной программы	4
3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), соотнесенных с	
планируемыми результатами освоения образовательной программы	5
4. Объем дисциплины (модуля) в зачетных единицах с указанием количества академических ч	асов,
выделенных на контактную работу обучающихся с преподавателем (по видам учебных заняти	й) и
на самостоятельную работу обучающихся	6
5. Содержание дисциплины (модуля), структурированное по темам (разделам) с указанием	
отведенного на них количества академических часов и видов учебных занятий	
5.1. Разделы дисциплины и трудоемкость по видам учебных занятий	6
(в академических часах)	6
5.2. Тематика лабораторных занятий	11
5.3. Примерная тематика курсовых работ	11
6. Образовательные технологии	11
7. Фонд оценочных средств для проведения текущего контроля и промежуточной аттестации	
обучающихся по дисциплине (модулю)	
7.1. Описание шкал оценивания степени сформированности компетенций	12
7.2. Типовые контрольные задания или иные учебно-методические материалы, необходимые д	
оценивания степени сформированности компетенций в процессе освоения учебной дисциплин	ы 16
7.2.1. Типовые темы к письменным работам, докладам и выступлениям:	
7.2.2. Примерные вопросы к итоговой аттестации (зачет)	
7.2.3. Тестовые задания для проверки знаний студентов	
7.2.4. Бально-рейтинговая система оценки знаний бакалавров	21
8.Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения	
дисциплины. Информационное обеспечение образовательного процесса	
8.1. Основная литература:	
9. Методические указания для обучающихся по освоению учебной дисциплины (модуля)	
10. Требования к условиям реализации рабочей программы дисциплины (модуля)	
10.1. Общесистемные требования	
10.2. Материально-техническое и учебно-методическое обеспечение дисциплины	
10.3. Необходимый комплект лицензионного программного обеспечения	
10.4. Современные профессиональные базы данных и информационные справочные системы	
11. Особенности реализации дисциплины для инвалидов и лиц с ограниченными возможностя	ИИ
здоровья	27
12. Лист регистрации изменений	28

1. Наименование дисциплины (модуля)

Основы российской государственности

Основной **целью** преподавания дисциплины «Основы российской государственности» является формирование у обучающихся системы знаний, навыков и компетенций, а также ценностей, правил и норм поведения, связанных с осознанием принадлежности к российскому обществу, развитием чувства патриотизма и гражданственности, формированием духовно-нравственного и культурного фундамента развитой и цельной личности, осознающей особенности исторического пути российского государства, самобытность его политической организации и сопряжение индивидуального достоинства и успеха с общественным прогрессом и политической стабильностью своей Родины.

Основными задачами дисциплины являются:

- представить историю России в её непрерывном цивилизационном измерении, отразить её наиболее значимые особенности, принципы и актуальные ориентиры;
- раскрыть ценностно-поведенческое содержание чувства гражданственности и патриотизма, неотделимого от развитого критического мышления, свободного развития личности и способности независимого суждения об актуальном политико-культурном контексте:
- рассмотреть фундаментальные достижения, изобретения, открытия и свершения, связанные с развитием русской земли и российской цивилизации, представить их в актуальной и значимой перспективе, воспитывающей в гражданине гордость и сопричастность своей культуре и своему народу;
- представить ключевые смыслы, этические и мировоззренческие доктрины, сложившиеся внутри российской цивилизации и отражающие её многонациональный, многоконфессиональный и солидарный (общинный) характер;
- рассмотреть особенности современной политической организации российского общества, каузальную природу и специфику его актуальной трансформации, ценностное обеспечение традиционных институциональных решений и особую поливариантность взаимоотношений российского государства и общества в федеративном измерении;
- исследовать наиболее вероятные внешние и внутренние вызовы, стоящие перед лицом российской цивилизации и её государственностью в настоящий момент, обозначить ключевые сценарии её перспективного развития;
- обозначить фундаментальные ценностные принципы (константы) российской цивилизации (единство многообразия, суверенитет (сила и доверие), согласие и сотрудничество, любовь и ответственность, созидание и развитие), а также связанные между собой ценностные ориентиры российского цивилизационного развития (такие как стабильность, миссия, ответственность и справедливость).

Цели и задачи дисциплины определены в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки «38.03.04. Государственное и муниципальное управление», (квалификация – «бакалавр»).

2. Место дисциплины (модуля) в структуре образовательной программы

Дисциплина «Основы российской государственности» (Б1.В.01) относится к части учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений, образовательной программы по направлению подготовки «Дизайн», направленность (профиль) «Дизайн среды».

Дисциплина (модуль) изучается на 1 курсе в 1 семестре.

МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУК	ТУРЕ ОПОП
Индекс	Б1.В.01
Требования к предварительной подг	готовке обучающегося:
Концептуальное внедрение дисци	иплины в учебный план продиктовано необходимостью про-
лолжения фунламентальной сопи	мально-гуманитарной полготовки, инициированной програм-

мами среднего образования в части курсов истории и обществознания.

Дисциплины и практики, для которых освоение данной дисциплины (модуля) необходимо как предшествующее:

Успешное освоение курса в рамках направления подготовки государственное и муниципальное управление (бакалавриат, специалитет) базируется, в первую очередь, на параллельной работе обучающихся в рамках содержательно смежных историко-политических и философских дисциплин.

3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

Процесс изучения дисциплины «Основы российской государственности» направлен на формирование следующих компетенций обучающегося:

Код компе- тенций	Содержание компетенции в соответствии с ФГОС ВО/ПООП/ООП	Индикаторы достижения ком- петенций	Декомпозиция компетенций (результаты обучения) в соответствии с установленными индикаторами
УК-5.	Способен воспринимать межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом и философском контекстах	УК-5.1. Анализирует социо-культурные различия социальных групп, опираясь на знание этапов исторического развития России в контексте мировой истории, социокультурных традиций мира, основных философских, религиозных и этических учений. УК-5.2. Демонстрирует уважительное отношение к историческому наследию и социокультурным традициям Отечества. УК-5.3. Конструктивно взаимодействует с людьми с учетом их социокультурных особенностей в целях успешного выполнения профессиональных задач и социальной интеграции	Знать: - фундаментальные достижения, изобретения, открытия и свершения, связанные с развитием русской земли и российской цивилизации, представлять их в актуальной и значимой перспективе; - особенности современной политической организации российского общества, каузальную природу и специфику его актуальной трансформации, ценностное обеспечение традиционных институциональных решений и особую поливариантность взаимоотношений российского го государства и общества в федеративном измерении; - фундаментальные ценностные принципы российской цивилизации (такие как многообразие, суверенность, согласие, доверие и созидание), а также перспективные ценностные ориентиры российского цивилизационного развития (такие как стабильность, миссия, ответственность и справедливость Уметь: - адекватно воспринимать актуальные социальные и культурные различий, уважительно и бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям; - находить и использовать необходимую для саморазвития и взаимодействия с другими людьми информацию о культурных особенностях и традициях различных социальных групп; - проявлять в своём поведении уважительное отношение к историческому наследию и социокультурным традициям различных социальных групп, опирающееся на знание этапов исторического развития

	России в контексте мировой исто-
	рии и культурных традиций мира;
	Владеть:
	- навыками осознанного выбора
	ценностных ориентиров и граждан-
	ской позиции;
	- навыками аргументированного
	обсуждения и решения проблем
	мировоззренческого, общественно-
	го и личностного характера;
	- развитым чувством гражданствен-
	ности и патриотизма, навыками са-
	мостоятельного критического мыш-
	ления.

4. Объем дисциплины (модуля) в зачетных единицах с указанием количества академических часов, выделенных на контактную работу обучающихся с преподавателем (по видам учебных занятий) и на самостоятельную работу обучающихся

Общая трудоемкость (объем) дисциплины (модуля) составляет 2 ЗЕТ, 72 академических часа.

Объём дисциплины	Всег	о часов
	для очной формы обучения	для очно – за- очной формы обучения
Общая трудоемкость дисциплины	72	
Контактная работа обучающихся с преподавателем (по видам учебных занятий) * (всего)		
Аудиторная работа (всего):	54	
в том числе:		
Лекции	18	
семинары, практические занятия	36	
Практикумы		
лабораторные работы		
Внеаудиторная работа:		
консультация перед зачетом		
Внеаудиторная работа также включает индивидуальную работу обучающие, индивидуальные консультации и иные виды учебной деятельности или индивидуальную работу обучающихся с преподавателем), творческ трольные работы и др.	, предусматрива	ающие групповую
Самостоятельная работа обучающихся (всего)	18	
Контроль самостоятельной работы		
Вид промежуточной аттестации обучающегося (зачет / экзамен)	зачет	

5. Содержание дисциплины (модуля), структурированное по темам (разделам) с указанием отведенного на них количества академических часов и видов учебных занятий

5.1. Разделы дисциплины и трудоемкость по видам учебных занятий (в академических часах)

Для очной формы обучения

		<i>r</i> 1	
№ п/п	Раздел, тема дисциплины	Общая тру- доемкость (в часах)	Виды учебных занятий, включая самостоятельную работу обучающихся и трудоемкость (в часах)

		всего	-	Аудиторные уч. занятия		Сам.	Планируемые результаты	Формы текущего
		20010	Лек	Пр	Лаб	работа	обучения	контроля
1.	Что такое Россия Объективные и характерные данные о России, её географии, ресурсах, экономике. Население, культура, религии и языки. Современное положение российских регионов. Выдающиеся персоналии («герои»). Ключевые испытания и победы России, отразившиеся в её современной истории	8	4	2	-	2	УК-5	Интеллектуальные игры и конкурсы Презентационные проекты Обращение к мультимедийным образовательным порталам Просмотр актуальных обучающих и художественных видеоматериалов
2.	Российское государство- цивилизация Что такое цивилизация? Какими они были и бывают? Плюсы и минусы цивилизационного подхода. Особенности цивилизационного развития России: история многонационального (наднационального) характера общества, перехода от имперской организации к федеративной, межцивилизационного диалога за пределами России (и внутри неё). Роль и миссия России в работах различных отечественных и зарубежных философов, историков, политиков, деятелей культуры	14	6	4	-	4	YK-5	Иммерсивные представления, спектакли, игры и перформансы Открытые дискуссии и студенческие дебаты Обращение к мультимедийным образовательным порталам Просмотр актуальных обучающих и художественных видеоматериалов
3.	Российское мировоззрение и ценности российской цивилизации Что такое мировоззрение? Теория вопроса и смежные научные концепты. Мировоззрение как функциональная система. Мировоззренческая система российской цивилизации. Представление ключевых мировоззренческих позиций и понятий, связанных с российской идентичностью, в историческом измерении и в контексте российского федерализма. Рассмотрение этих мировоззренческих позиций с точки зрения ключевых элементов общественнополитической жизни (мифы, ценности и убеждения, потребности и стратегии). Значение коммуникационных практик и государственных решений в области мировоззрения (политика памяти, символическая политика и пр.) Самостоятельная картина мира и история	18	10	4		4	УК-5	Деловые игры и техники сценарного моделирования Открытые дискуссии и студенческие дебаты Обращение к мультимедийным образовательным порталам Просмотр актуальных обучающих и художественных видеоматериалов

_			1		1			
	особого мировоззрение россий-							
	ской цивилизации. Ценностные							
	принципы (константы) россий-							
	ской цивилизации: единство							
	многообразия (1), суверенитет							
	(сила и доверие) (2), согласие и							
	сотрудничество (3), любовь и							
	ответственность (4), созидание							
	и развитие (5). Их отражение в актуальных социологических							
	актуальных социологических данных и политических иссле-							
	данных и политических исследованиях. «Системная модель							
	мировоззрения» («человек –							
	семья – общество – государство							
	- страна») и её репрезентации							
	(«символы – идеи и язык – нор-							
	мы – ритуалы – институты»)							
4.	Политическое устройство	14	6	4	_	4	УК-5	Презентационные
''	России	11					J K J	деловые игры
	Основы конституционного							Интеллектуальные
	строя России. Принцип разде-							игры и конкурсы
	ления властей и демократия.							Открытые лекции
	Особенности современного							и дискуссии
	российского политического							Обращение к
	класса. Генеалогия ведущих							мультимедийным
	политических институтов, их							образовательным
	история причины и следствия							порталам
	их трансформации. Уровни ор-							Просмотр акту-
	ганизации власти в РФ. Госу-							альных обучаю-
	дарственные проекты и их зна-							щих и художе-
	чение (ключевые отрасли, кад-							ственных видео-
	чение (ключевые отрасли, кад- ры, социальная сфера)							ственных видео- материалов
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические ма-
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические ма- стерские (ворк-
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особен-	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы)
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Тех-	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценар-
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические вызовы и экономические шоки.	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценарного моделирова-
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические вызовы и экономические шоки. Суверенитет страны и его место	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценарного моделирования
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические вызовы и экономические шоки. Суверенитет страны и его место в сценариях перспективного	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценарного моделирования Открытые лекции
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические вызовы и экономические шоки. Суверенитет страны и его место в сценариях перспективного развития мира и российской	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценарного моделирования Открытые лекции и дискуссии
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические вызовы и экономические шоки. Суверенитет страны и его место в сценариях перспективного развития мира и российской цивилизации. Стабильность,	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценарного моделирования Открытые лекции и дискуссии Студенческие де-
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические вызовы и экономические шоки. Суверенитет страны и его место в сценариях перспективного развития мира и российской цивилизации. Стабильность, миссия, ответственность и	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценарного моделирования Открытые лекции и дискуссии
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические вызовы и экономические шоки. Суверенитет страны и его место в сценариях перспективного развития мира и российской цивилизации. Стабильность, миссия, ответственность и справедливость как ценностные	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценарного моделирования Открытые лекции и дискуссии Студенческие де-
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические вызовы и экономические шоки. Суверенитет страны и его место в сценариях перспективного развития мира и российской цивилизации. Стабильность, миссия, ответственность и справедливость как ценностные ориентиры для развития и про-	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценарного моделирования Открытые лекции и дискуссии Студенческие де-
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические вызовы и экономические шоки. Суверенитет страны и его место в сценариях перспективного развития мира и российской цивилизации. Стабильность, миссия, ответственность и справедливость как ценностные	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценарного моделирования Открытые лекции и дискуссии Студенческие де-
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические вызовы и экономические шоки. Суверенитет страны и его место в сценариях перспективного развития мира и российской цивилизации. Стабильность, миссия, ответственность и справедливость как ценностные ориентиры для развития и процветания России Солидарность,	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценарного моделирования Открытые лекции и дискуссии Студенческие де-
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические вызовы и экономические шоки. Суверенитет страны и его место в сценариях перспективного развития мира и российской цивилизации. Стабильность, миссия, ответственность и справедливость как ценностные ориентиры для развития и процветания России Солидарность, единство и стабильность рос-	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценарного моделирования Открытые лекции и дискуссии Студенческие де-
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические вызовы и экономические шоки. Суверенитет страны и его место в сценариях перспективного развития мира и российской цивилизации. Стабильность, миссия, ответственность и справедливость как ценностные ориентиры для развития и процветания России Солидарность, единство и стабильность российского общества в цивилизационном измерении. Стремление к компромиссу, альтруизм	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценарного моделирования Открытые лекции и дискуссии Студенческие де-
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические вызовы и экономические шоки. Суверенитет страны и его место в сценариях перспективного развития мира и российской цивилизации. Стабильность, миссия, ответственность и справедливость как ценностные ориентиры для развития и процветания России Солидарность, единство и стабильность российского общества в цивилизационном измерении. Стремление к компромиссу, альтруизм и взаимопомощь как значимые	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценарного моделирования Открытые лекции и дискуссии Студенческие де-
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические вызовы и экономические шоки. Суверенитет страны и его место в сценариях перспективного развития мира и российской цивилизации. Стабильность, миссия, ответственность и справедливость как ценностные ориентиры для развития и процветания России Солидарность, единство и стабильность российского общества в цивилизационном измерении. Стремление к компромиссу, альтруизм и взаимопомощь как значимые принципы российской полити-	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценарного моделирования Открытые лекции и дискуссии Студенческие де-
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические вызовы и экономические шоки. Суверенитет страны и его место в сценариях перспективного развития мира и российской цивилизации. Стабильность, миссия, ответственность и справедливость как ценностные ориентиры для развития и процветания России Солидарность, единство и стабильность российского общества в цивилизационном измерении. Стремление к компромиссу, альтруизм и взаимопомощь как значимые принципы российской политики. Ответственность и миссия	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценарного моделирования Открытые лекции и дискуссии Студенческие де-
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические вызовы и экономические шоки. Суверенитет страны и его место в сценариях перспективного развития мира и российской цивилизации. Стабильность, миссия, ответственность и справедливость как ценностные ориентиры для развития и процветания России Солидарность, единство и стабильность российского общества в цивилизационном измерении. Стремление к компромиссу, альтруизм и взаимопомощь как значимые принципы российской политики. Ответственность и миссия как ориентиры личностного и	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценарного моделирования Открытые лекции и дискуссии Студенческие де-
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические вызовы и экономические шоки. Суверенитет страны и его место в сценариях перспективного развития мира и российской цивилизации. Стабильность, миссия, ответственность и справедливость как ценностные ориентиры для развития и процветания России Солидарность, единство и стабильность российского общества в цивилизационном измерении. Стремление к компромиссу, альтруизм и взаимопомощь как значимые принципы российской политики. Ответственность и миссия как ориентиры личностного и общественного развития. Спра-	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценарного моделирования Открытые лекции и дискуссии Студенческие де-
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические вызовы и экономические шоки. Суверенитет страны и его место в сценариях перспективного развития мира и российской цивилизации. Стабильность, миссия, ответственность и справедливость как ценностные ориентиры для развития и процветания России Солидарность, единство и стабильность российского общества в цивилизационном измерении. Стремление к компромиссу, альтруизм и взаимопомощь как значимые принципы российской политики. Ответственность и миссия как ориентиры личностного и общественного развития. Справедливость и меритократия в	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценарного моделирования Открытые лекции и дискуссии Студенческие де-
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические вызовы и экономические шоки. Суверенитет страны и его место в сценариях перспективного развития мира и российской цивилизации. Стабильность, миссия, ответственность и справедливость как ценностные ориентиры для развития и процветания России Солидарность, единство и стабильность российского общества в цивилизационном измерении. Стремление к компромиссу, альтруизм и взаимопомощь как значимые принципы российской политики. Ответственность и миссия как ориентиры личностного и общественного развития. Справедливость и меритократия в российском обществе. Пред-	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценарного моделирования Открытые лекции и дискуссии Студенческие де-
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические вызовы и экономические шоки. Суверенитет страны и его место в сценариях перспективного развития мира и российской цивилизации. Стабильность, миссия, ответственность и справедливость как ценностные ориентиры для развития и процветания России Солидарность, единство и стабильность российского общества в цивилизационном измерении. Стремление к компромиссу, альтруизм и взаимопомощь как значимые принципы российской политики. Ответственность и миссия как ориентиры личностного и общественного развития. Справедливость и меритократия в российском обществе. Представление о коммунитарном	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценарного моделирования Открытые лекции и дискуссии Студенческие де-
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические вызовы и экономические шоки. Суверенитет страны и его место в сценариях перспективного развития мира и российской цивилизации. Стабильность, миссия, ответственность и справедливость как ценностные ориентиры для развития и процветания России Солидарность, единство и стабильность российского общества в цивилизационном измерении. Стремление к компромиссу, альтруизм и взаимопомощь как значимые принципы российской политики. Ответственность и миссия как ориентиры личностного и общественного развития. Справедливость и меритократия в российском обществе. Представление о коммунитарном характере российской граждан-	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценарного моделирования Открытые лекции и дискуссии Студенческие де-
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические вызовы и экономические шоки. Суверенитет страны и его место в сценариях перспективного развития мира и российской цивилизации. Стабильность, миссия, ответственность и справедливость как ценностные ориентиры для развития и процветания России Солидарность, единство и стабильность российского общества в цивилизационном измерении. Стремление к компромиссу, альтруизм и взаимопомощь как значимые принципы российской политики. Ответственность и миссия как ориентиры личностного и общественного развития. Справедливость и меритократия в российском обществе. Представление о коммунитарном характере российской гражданственности, неразрывности	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценарного моделирования Открытые лекции и дискуссии Студенческие де-
5.	ры, социальная сфера) Вызовы будущего и развитие страны Глобальные тренды и особенности мирового развития. Техногенные риски, экологические вызовы и экономические шоки. Суверенитет страны и его место в сценариях перспективного развития мира и российской цивилизации. Стабильность, миссия, ответственность и справедливость как ценностные ориентиры для развития и процветания России Солидарность, единство и стабильность российского общества в цивилизационном измерении. Стремление к компромиссу, альтруизм и взаимопомощь как значимые принципы российской политики. Ответственность и миссия как ориентиры личностного и общественного развития. Справедливость и меритократия в российском обществе. Представление о коммунитарном характере российской граждан-	18	10	4	-	4	УК-5	материалов Тематические мастерские (воркшопы) Деловые игры и техники сценарного моделирования Открытые лекции и дискуссии Студенческие де-

Всего	72	36	18	18	
	· -				

Для очно-заочной формы обучения

№	Раздел, тема	Общая тру- доемкость (в часах)	Вид	Виды учебных занятий, включая боту обучающихся и трудо				
п/п	дисциплины	всего	-	цитор: . заня: Пр		Сам. работа	Планируемые результаты обучения	Формы текущего контроля
1	Что такое Россия Объективные и характерные данные о России, её географии, ресурсах, экономике. Население, культура, религии и языки. Современное положение российских регионов. Выдающиеся персоналии («герои»). Ключевые испытания и победы России, отразившиеся в её современной истории		2	Пр	-	12	УК-5	Интеллектуальные игры и конкурсы Презентационные проекты Обращение к мультимедийным образовательным порталам Просмотр актуальных обучающих и художественных видеоматериалов
2	Российское государство- цивилизация Что такое цивилизация? Каки- ми они были и бывают? Плюсы и минусы цивилизационного подхода. Особенности цивили- зационного развития России: история многонационального (наднационального) характера общества, перехода от импер- ской организации к федератив- ной, межцивилизационного диалога за пределами России (и внутри неё). Роль и миссия Рос- сии в работах различных отече- ственных и зарубежных фило- софов, историков, политиков, деятелей культуры			2	-	14	УК-5	Иммерсивные представления, спектакли, игры и перформансы Открытые дискуссии и студенческие дебаты Обращение к мультимедийным образовательным порталам Просмотр актуальных обучающих и художественных видеоматериалов
3	Российское мировоззрение и ценности российской цивилизации Что такое мировоззрение? Теория вопроса и смежные научные концепты. Мировоззрение как функциональная система Мировоззренческая система российской цивилизации. Представление ключевых мировоззренческих позиций и понятий, связанных с российской идентичностью, в историческом измерении и в контексте российского федерализма. Рассмотрение этих мировоззренческих позиций с точки зрения ключевых элементов общественнополитической жизни (мифы,		2		-	12	УК-5	Деловые игры и техники сценарного моделирования Открытые дискуссии и студенческие дебаты Обращение к мультимедийным образовательным порталам Просмотр актуальных обучающих и художественных видеоматериалов

	<u>, </u>						
	ценности и убеждения, потреб-						
	ности и стратегии). Значение						
	коммуникационных практик и						
	государственных решений в						
	области мировоззрения (поли-						
	тика памяти, символическая						
	политика и пр.) Самостоятель-						
	ная картина мира и история						
	особого мировоззрение россий-						
	ской цивилизации. Ценностные						
	принципы (константы) россий-						
	ской цивилизации: единство						
	многообразия (1), суверенитет						
	(сила и доверие) (2), согласие и						
	сотрудничество (3), любовь и						
	ответственность (4), созидание						
	и развитие (5). Их отражение в						
	актуальных социологических						
	данных и политических иссле-						
	дованиях. «Системная модель						
	мировоззрения» («человек –						
	семья – общество – государство						
	– страна») и её репрезентации						
	(«символы – идеи и язык – нор-						
	мы – ритуалы – институты»)						
4	Политическое устройство		2	-	12	УК-5	Презентационные
	России						деловые игры
	Основы конституционного						Интеллектуальные
	строя России. Принцип разде-						игры и конкурсы
	ления властей и демократия.						Открытые лекции
	Особенности современного						и дискуссии
	российского политического						Обращение к
	класса. Генеалогия ведущих						мультимедийным
	политических институтов, их						образовательным
	история причины и следствия						порталам
	их трансформации. Уровни ор-						Просмотр акту-
	ганизации власти в РФ. Госу-						альных обучаю-
	дарственные проекты и их зна-						щих и художе-
	чение (ключевые отрасли, кад-						
	ры, социальная сфера)						
<u> </u>							материалов
5	Вызовы будущего и развитие	2		-	12	УК-5	Тематические ма-
	страны						стерские (ворк-
	Глобальные тренды и особен-						шопы)
	ности мирового развития. Тех-						Деловые игры и
	ногенные риски, экологические						техники сценар-
	вызовы и экономические шоки.						ного моделирова-
	Суверенитет страны и его место						ния
	в сценариях перспективного						Открытые лекции
	развития мира и российской						и дискуссии
	цивилизации. Стабильность,						Студенческие де-
	миссия, ответственность и						баты
	справедливость как ценностные						
	ориентиры для развития и про-						
	цветания России Солидарность,						
	единство и стабильность рос-						
	сийского общества в цивилиза-						
	ционном измерении. Стремле-						
	ние к компромиссу, альтруизм						
	и взаимопомощь как значимые						
	принципы российской полити-						
	ки. Ответственность и миссия						
	как ориентиры личностного и	ı	ı	l	l	l	i

Всего	6	4	-	62	
личного успеха и благосостояния Родины					
ственности, неразрывности					
характере российской граждан-					
ставление о коммунитарном					
российском обществе. Пред-					
ведливость и меритократия в					
общественного развития. Спра-					

5.2. Тематика лабораторных занятий

Учебным планом не предусмотрены

5.3. Примерная тематика курсовых работ

Учебным планом не предусмотрены

6. Образовательные технологии

При проведении учебных занятий по дисциплине используются традиционные и инновационные, в том числе информационные образовательные технологии, включая при необходимости применение активных и интерактивных методов обучения.

Традиционные образовательные технологии реализуются, преимущественно, в процессе лекционных и практических (семинарских, лабораторных) занятий. Инновационные образовательные технологии используются в процессе аудиторных занятий и самостоятельной работы студентов в виде применения активных и интерактивных методов обучения.

Информационные образовательные технологии реализуются в процессе использования электронно-библиотечных систем, электронных образовательных ресурсов и элементов электронного обучения в электронной информационно-образовательной среде для активизации учебного процесса и самостоятельной работы студентов.

Развитие у обучающихся навыков командной работы, межличностной коммуникации, принятия решений и лидерских качеств при проведении учебных занятий.

Практические (семинарские занятия относятся к интерактивным методам обучения и обладают значительными преимуществами по сравнению с традиционными методами обучения, главным недостатком которых является известная изначальная пассивность субъекта и объекта обучения.

Практические занятия могут проводиться в форме групповой дискуссии, «мозговой атаки», разборка кейсов, решения практических задач и др. Прежде, чем дать группе информацию, важно подготовить участников, активизировать их ментальные процессы, включить их внимание, развивать кооперацию и сотрудничество при принятии решений.

Методические рекомендации по проведению различных видов практических (семинарских) занятий.

1.Обсуждение в группах

Групповое обсуждение какого-либо вопроса направлено на нахождении истины или достижение лучшего взаимопонимания, Групповые обсуждения способствуют лучшему усвоению изучаемого материала.

На первом этапе группового обсуждения перед обучающимися ставится проблема, выделяется определенное время, в течение которого обучающиеся должны подготовить аргументированный развернутый ответ.

Преподаватель может устанавливать определенные правила проведения группового обсуждения:

-задавать определенные рамки обсуждения (например, указать не менее 5.... 10 ошибок);

- -ввести алгоритм выработки общего мнения (решения);
- -назначить модератора (ведущего), руководящего ходом группового обсуждения.

На втором этапе группового обсуждения вырабатывается групповое решение совместно с преподавателем (арбитром).

Разновидностью группового обсуждения является круглый стол, который проводится с целью поделиться проблемами, собственным видением вопроса, познакомиться с опытом, достижениями.

2.Публичная презентация проекта

Презентация – самый эффективный способ донесения важной информации как в разговоре «один на один», так и при публичных выступлениях. Слайд-презентации с использованием мультимедийного оборудования позволяют эффективно и наглядно представить содержание изучаемого материала, выделить и проиллюстрировать сообщение, которое несет поучительную информацию, показать ее ключевые содержательные пункты. Использование интерактивных элементов позволяет усилить эффективность публичных выступлений.

3.Дискуссия

Как интерактивный метод обучения означает исследование или разбор. Образовательной дискуссией называется целенаправленное, коллективное обсуждение конкретной проблемы (ситуации), сопровождающейся обменом идеями, опытом, суждениями, мнениями в составе группы обучающихся.

Как правило, дискуссия обычно проходит три стадии: ориентация, оценка и консолидация. Последовательное рассмотрение каждой стадии позволяет выделить следующие их особенности.

Стадия ориентации предполагает адаптацию участников дискуссии к самой проблеме, друг другу, что позволяет сформулировать проблему, цели дискуссии; установить правила, регламент дискуссии.

В стадии оценки происходит выступление участников дискуссии, их ответы на возникающие вопросы, сбор максимального объема идей (знаний), предложений, пресечение преподавателем (арбитром) личных амбиций отклонений от темы дискуссии.

Стадия консолидации заключается в анализе результатов дискуссии, согласовании мнений и позиций, совместном формулировании решений и их принятии.

В зависимости от целей и задач занятия, возможно, использовать следующие виды дискуссий: классические дебаты, экспресс-дискуссия, текстовая дискуссия, проблемная дискуссия, ролевая (ситуационная) дискуссия.

7. Фонд оценочных средств для проведения текущего контроля и промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

7.1. Описание шкал оценивания степени сформированности компетенций

Уровни		Качественные критерии оценивание							
сформирован ности компетенций	Индикаторы	2 балла	3 балла	4 балла	5 баллов				
			УК-5	'					
Базовый	- фундаментальные достижения, изобретения, открытия и свершения, связанные с развитием русской земли и россий-	- фундаментальные достижения, изобретения, открытия и свершения, связанные с развитием русской земли и российской цивили-	В целом знает - фундаментальные достижения, изобретения, открытия и свершения, связанные с развитием русской земли и российской цивилизации, представ-	ные достижения, изобретения, открытия и свершения, связанные с развитием русской земли и российской цивили-					

пять их в актур- пальной и значимой перспективе; особенности современной по- современной по- досовременной и особую полива- досовременной и особую поливанитность по- досовременной по- досовр	T	<u> </u>		
перспективе; особенности современной посовременной потраганизации россий- каузальную при- специфику роду и специфи				
особенности современной по- современной по- российского общества, каузальную при- роду и специфику от отрансформации, денностное обеспечение тра- диционных институ- циональных решений и особую поливариантность взаимоотношений взаимотношений в федератив- российского госу- риантность вза- ства в федератив- риантиры рос- ства в федератив- принципы рос- принципы рос- ственност- ные принципы рос- пр				
особременной по- литической орга- инзащии россий- политической орга- инзащии россий- пороссийского общества, ского общества, окого общества, ского общества, ского общества, ского общества, окого общества,				
довременной политической орга- пизации россий- кого общества, кого общества, кого общества, каузальную при- досийского об- дактуальной практуальной и остой- гранеформащии, пенностное обес- пранеформащии, транеформащии, транеформащии, транеформации, пенностное обес- пранеформащии, транеформащии, транеформации,				
нязации россий- кого общества, каузальную при- кого общества, каузальную при- российского общества, каузальную при- российского общества, каузальную при- роду и специфику понитором пониторифику роду и специфику понитором пониторифику роду и специфику пониторифику пониторифику поноторифику пониторифику пониторифику пониторифику пониторифику пон		современнои по-	современнои по-	современнои по-
российского обещества, каузальную при- вшества, каузальную при- вшества, каузаль- ную природу и специфику роду и специфику прансформации, пенностное обес- печение традлици- печение традлици- понных институ- обеспечение традлици- понных институ- обеспечение традлици- понных институ- понных решений и особую поливариантность нах решений и особую поливариантность взаимоотношений вособую поливариантность ноства в федератив- ном измерении; - фундаменталь- гивном измерении; - фундаменталь- принципы рос- сийской цивили- суверенность, суверенность, согласие, доверие зации (такие как иногообразие, суверенность, согласие, доверие зации (такие как иногообразие, тивные ценност- ные ориентиры российского ци- вании (такие как иногообразие, суверенность, согласие, доверие зации (такие как иногообразие, суверенность, согласие, доверен- повызационного развития (такие как стабильность, инссия, ответ- тивные принимать акту- альные социаль- ные и культурные различий, уважит- вые принимать акту- альные социаль- ные и культурные различий, уважит- развития (такие как стабильность и справедливость В ценостные проссийского принимать акту- альные социаль- ные и культурные различий, уважит- понном измерении; - фундаменталь- согласие, доверен- согласие	современнои			
каузальную при- роду и специфику роду и специфуроду роду и специфуроду роду и специфуроду роду и специфуроду од и роду у роду од роду и роду и роду у роду од роду и роду у роду од роду и роду у роду од ро	политическои			
роду и специфику роду опимальных репификать и сообу поливальных репификать роду поливальных репификать робе попивальных репификать роду поливальных репификать роду поливальных репификать робе попивальных репификать роду поливальных репификать росийского горосийского горосийского горосийской цивили- общества в федеративно поливальных роду попивальных репификать роду поливальных репификать роду попивальных репифиф				
природу и его актуальной грансформации, трансформации, трансформации, пенностное обеспечение транциональных решений и особую поливариантность взаимоотношений и особую поливариантность взаимоотношений взаимоотношений взаимоотношений взаимоотношений взаимоотношений взаимоотношений взаимоотношений пороссийского госураства и общетва в федеративном измерении; - фундаментальные ценностные принципы российской цивилизации (такие как также перспекторие и созидание), а также перспективные ценность, согласие, доверие образие, суверенность, согласие, доверие и созидание), а также перспективные ценность вые ориентиры российского пинатаже персительного развития (такие как стабильность, как стабильность и справедливость и справеди и сиском и измерении и созидание				
трансформации, пенностное обес- петрансформации, пенностное обес- петраний и особую поливариантность взаимоотношений и особую поливариантность взаимоотношений нособую поливариантность ношений и особую поливариантность взаимоотношений нособую поливариантность ношений и особую поливариантность взаимоотношений нособую поливариантность взаимоотношений нособую поливариантность взаимоотношений и особую поливариантность взаимоотношений нособую поливариантность взаимоотношений нособую поливариантность взаимоотношений и особую поливариантность взаимоотношений и особисстого сударства и общества в федеративность вображении; особиского				
печение традици- печение трацици- печение традици- печен				
печение традици- онных институ- обеспечение тра- диционных институ- обеспечение тра- дифальных ре- шений и особую поливариантность вазимоотношений российского госу- дарства и обще- став в федератив- ном измерении; - фундаменталь- ные ценностные принципы рос- сийской цивили- зации (такие как многообразие, суверенность, суверенность, суверенность, суверенность, суверенность, суверенность, суверенность, и созидание), а также перспек- тивные ценност- ные ориентиры российского ци- вилизационного развития (такие как стабильность ные ориентиры российского ци- вилизационного развития (такие как стабильность, и созиданию), российского ци- вилизационного развития (такие как стабильность, иссия, ответ- тивные ценност- ные ориентиры российского ци- вилизационного развития (такие как стабильность, иссия, ответ- тивные ценност- ные ориентиры российского ци- вилизационного развития (такие как стабильность, иссия, ответ- ственность и справедливость В делом умест - адекватно вос- принимать акту- альные социаль- ные и культурные ные ориентиры российского ци- вилизационного развития (такие как стабильность, иссия, ответненность и справедливость В делом умест - адекватно вос- принимать акту- пранений и особую поливариантность ность ваймоотношений и особую поливариантность ваммотообразие, суверенность, согласие, доверие согласие, доверие согласие, доверие согласие, доверие пользоватия (такие как стабильность, согласие, доверие согласие, доверие согласие, доверие согласие, доверие согласие,				
онных институ- робеспечение тра- диционных ин- дициональных ре- дициониот доссийского госу- доссийской цивили- досси				
российского государства и общений и особую поливариантность взаимоотношений российского государства и общеноства в федеративном измерении; - фундаментальные ценностные принципы российской цивилизации (такие как проссийской цивилизационного развития (такие как перспективные ценносттые ориссийского цивилизационного развития (такие как стабильность, воссийского цивилизационного развития (такие как стабильность, воссийского цивилизационного развития (такие как стабильность, ответные ориентиры российского цивилизационного развития (такие как стабильность, отретственность и справедливость и справедии и культурные различий, уважительно и бережно относиться и историческому наследию и культурным тр				
шений и особую поливариантность взаимоотношений российского госуриантность взаимоотношений российского госуриантность взаимоотношений российского госурарства и общества в федеративном измерении; ные ценностные принципы российской цивилизации (такие как миогообразие, суверенность, согласие, довереноста, согласие, довереностолные проссийского цивилизационного развития (такие как стабильность, вые ориентиры ные ориентиры российского цивим стакже перспективные ценносттые ориентиры вые ориентиры мак стабильность, вистовразития (такие как стабильность, вистовразития (такие ные ориентиры проссийского циразвития (такие как стабильность, вистовразития (такие как стабильность, вистовразития (такие как стабильность и справедливость и справедливость и справедливость относиться к историческому наследию и культурные ные и культурные различий, уважительно и обережно относиться к историческому наследию и культурным традициям, ям;				
поливариантность взаимоотношений российского госуроватитность взаимоотношений российского госурарства и общеденом измерении; ные ценностные принципы российской цивилиные ценностные принципы российской цивилиные ценностные принципы российской цивилиные ценность и стакже перспективное ориентиры российского цижаже перспективные пенность, согласие, доверие и созидание), а также перспективные ценность ные ориентиры российского цижаже перспективные принципы российского цижаже перспективные ценность ные ориентиры российского цижаже перспективные ценностразвития (такие как стабильность, вые ориентиры российского цижаже перспективные ценностразвития (такие как стабильность и справедливость и страческому наслению и культурные различий, уважительно и относиться к историческому наследию и культурным традициям, ям;	липионных ин-	шений и особую	шений и особую	шений и особую
взаимоотношений российского госу- риантность вза- имоотношений российского госу- риантность вза- имоотношений российского госу- риантность вза- имоотношений российского госу- риарства и обще- ства в федератив- ные ориенталь- вые ценностные принципы рос- сийской цивили- зации (такие как многообразие, суверенность, согласие, доверие ащии (такие как иногообразие, суверенность, согласие, доверие а также перспективные ценност- виные и созидание), а также перспективные ценност- вные ориентиры российского ци- вилизационного развития (такие		поливариантность	поливариантность	поливариант-
российского государства и общества в федеративном измерении; ударства и общества в федеративном измерении; офундаментальные ценностные принципы российской цивили-сийской ц				
риантность вза- имоогношений российского гос- ударства и обще- ства в федератив- ном измерении; - фундаменталь- ные ценностные принципы рос- сийской цивили- зации (такие как принципы рос- сийской цивили- зации (такие как принципы рос- сийской цивили- зации (такие как многообразие, суверенность, согласие, доверие и созидание), а также перспек- тивные ценност- ные ориентиры российского ци- вализационного развития (такие как стабильность, иссия, ответ- мак стабильность и справедливость Не умеет - адекватно вос- принимать акту- альные социаль- ные и культурные различий, уважительно и сережно отно- ситься к истори- нескому насле- дино и культур- ные различий, уважительно и обережно отно- ситской цивили- сийской цивили- зации (такие как многообразие, суверенность, согласие, доверие и созидание), а также перспек- тивные ценност- ные ориентиры российского ци- вак стабильность, иссия, ответ- ственность и справедливость Не умеет - адекватно вос- принимать акту- альные социаль- ные и культурные различий, уважи- тельно и бережно отно- ситься к истори- ческому насле- сийской цивили- зации (такие как многообразие, суверенность, согласие, доверие и созидание), а также перспек- тивные ценност- ные ориентиры российского ци- вак стабильность, иссия, ответ- ственность и справедливость В целом умеет - адекватно вос- принимать акту- альные социаль- ные и культурные различий, уважи- тельно и бережно относиться к ис- торическому наследию и куль- турным традиция ум; - находить и ис- пользовать необ-				
тва в федеративном измерении; - фундаментальные ценностные принципы российской цивилизации (такие как миогообразие, согласие, доверенность, согласие, довереность, согласие, довереность, согласие, довереность, согласие, доверие и созидание), а также перспективные ценностные ориентиры российского цивылизационного развития (такие как стабильность, видизационного развития (такие как стабильность и справедливость и справедливость и справедливость и справедливость и справедливость и справедливость и культурные различий, уважительно и бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям; - находить и использовать необ-				
российского гос- ударства и обще- ства в федера- пивном измерении; - фундаменталь- ные ценностные принципы рос- сийской цивили- зации (такие как многообразие, принципы рос- сийской цивили- зации (такие как многообразие, сорверенность, согласие, доверие и созидание), а также перспек- тивные ценностть ные ориентиры российского ци- вые ориентиры российского ци- выплазационного развития (такие как стабиль- пость, миссия, ответственность и справедливость Муметь: - адекватно вос- принимать акту- альные социаль- ные и культур- н	имоотношений			
тивном измерении; - фундаменталь- защии (такие как многообразие, суверенность, согласие, доверие многообразие, суверенность, согласие, доверие и созидание), а также перспективные ценносттые принципы российского цинього фазие, суверенность, согласие, доверие и созидание), а также перспективные ценносттыные ориентиры российского цинього развития (такие как стабильность, как стабильность, как стабильность, и справедливость и справед и и созидание), а и созидание), а созидание), а созидание), а и созидание), а и созидание), а преметельность, справедить и созидание), а и со	российского гос-			
принципы российской цивили- зации (такие как миогообразие, суверенность, согласие, доверие и созидание), а также перспективные ценност- развития (такие как стабильногть и справедливость и справедливость и справедливость и справедличий, уважительно и бережно относиться к историнескому нахледию и культурным традиция жи, и конторызовать необ- пользовать необ- пользовать необ- пользовать необ- пользовать необ- пользовать необ- пользовать необ- пользовать необ- пользовать необ- пользовать необ- пользовать необ- пользовать необ-			- фундаменталь-	мерении;
сийской цивили- зации (такие как многообразие, принципы рос- сийской цивили- зации (такие как многообразие, суверенность, согласие, доверие, согласие, доверие, также перспективные ценностивные ценностивные ценностивные ориентиры российского цивилизационного развития (такие как стабильность, как стабильность, миссия, ответственность и справедливость и справедино и культурные у справедию и культурные у справедию и культурным традиция, у му, и справедию и культурным традиция, у му, и справеденность и созидание, согиского и и созидание, согиского и и	ства в федера-	ные ценностные	ные ценностные	- фундаменталь-
зации (такие как многообразие, суверенность, согласие, доверие также перспективные ценностные ориентиры российского цинае ориентиры как стабильность, виссия, ответность и справедливость и справедию (такие как многообразие, согласие, доверие также перспективные предежже перспективные среденость, также перспективные среденость, также перспективность и и согласие, доверане, также перспективность	тивном измере-			
многообразие, суверенность, согласие, доверие и созидание), а также перспективные ценностные ориентиры российского цивилизационного развития (такие как стабильность, виплизационного развития (такие как стабильность, и справедливость и страведливость и справедливость и справедие и справедие и справедливость и справедие и справедливость и справедие и справедие и	нии;			
сийской цивили- согласие, доверие многообразие, тивные ценностт- ные ориентиры российского ци- ватаже перспек- гивные ориентиры российского ци- ватаже перспек- гивные ориентиры российского ци- ватаже перспек- гивные ориентиры российского ци- выпизационного развития (такие как стабильность, и справедливость и справедливость и справедливость Не умеет - адекватно вос- принимать акту- альные социальные и культур- ные и культурные различий, уважи- тельно и бережно относиться к историческому наследию и куль- турным традици- турным традициям; находить и ис- пользовать необ-	- фундаменталь-	зации (такие как	зации (такие как	
сийской цивили- согласие, доверие многообразие, тивные ценностт- ные ориентиры российского ци- ватаже перспек- гивные ориентиры российского ци- ватаже перспек- гивные ориентиры российского ци- ватаже перспек- гивные ориентиры российского ци- выпизационного развития (такие как стабильность, и справедливость и справедливость и справедливость Не умеет - адекватно вос- принимать акту- альные социальные и культур- ные и культурные различий, уважи- тельно и бережно относиться к историческому наследию и куль- турным традици- турным традициям; находить и ис- пользовать необ-	ные ценностные	многообразие,	многообразие,	3
зации (такие как многообразие, суверенность, согласие, доверие также перспективные ценностные ориентиры российского цироссийского цироссийско	принципы рос-	суверенность,	суверенность,	
также перспективные ценностивные ориентиры российского циватизационного развития (такие как стабильность, миссия, ответмак стабильность и справедливость и спр				
тивные ценност- ные ориентиры российского ци- вилизационного развития (такие как стабильность, исправедливость и справедливость и справедливос				
российского цивиные принтиры российского цивиные принтиры российского цивиные принтиры российского цивиные ориентиры российского цивилизационного развития (такие как стабильность, миссия, ответственность и справедливость и спр	*			
рие и созидание), а также перспекатаже перспекативные ценностразвития (такие выплизационного развития (такие как стабильность, исправедливость и справедливость				
вилизационного развития (такие как стабильность, миссия, ответственность и справедливость и				
развития (такие развития (такие как стабильность, как стабильность, миссия, ответственность и справедливость и справедливост				
как стабильность, миссия, ответ- вилизационного развития (такие как стабильность и справедливость и справед				1
российского цивилизационного развития (такие как стабильность, и справедливость и справедл				
тельное и культурные различий, уважительно и бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям; находить и исправедливость и справедливость и				-
развития (такие как стабильность, миссия, ответственность и справедливость Уметь: - адекватно воспринимать актуальные социальные и культурные различий, уважительно и бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям; находить и использовать необ-	-			
жак стабильность, миссия, ответственность и справедливость Не умеет - адекватно воспринимать актуальные социальные социальные и культурные различий, уважительно и бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям; находить и использовать необ-				· ·
ность, миссия, ответственность и справедливость и спользовать необ-	• `	±	разединьость	
Уметь: - адекватно воспринимать актуальные социальные и культурные различий, уважительно и бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям; находить и использовать необ-				-F
Уметь: - адекватно воспринимать актуальные социальные и культурные различий, уважительно и бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям; находить и использовать необ-	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·			
Уметь: - адекватно воспринимать актуальные социальные и культурные различий, уважительно и бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям; находить и использовать необ-	и справедливость			
- адекватно вос- принимать акту- альные социаль- ные и культур- ные различий, уважи- уважительно и бережно отно- ситься к истори- ческому насле- дию и культур- ным традициям; - находить и ис- пользовать необ- носиться с декватно вос- принимать акту- альные социаль- ные и культурные ные и культурные ные и культурные ные и культур- ные и культурные различий, уважи- тельно и бережно отно- ситься к истори- торическому наследию и куль- турным традициям; - находить и ис- пользовать необ-	_			
- адекватно вос- принимать акту- альные социаль- ные и культур- ные различий, уважи- уважительно и бережно отно- ситься к истори- ческому насле- дию и культур- ным традициям; - находить и ис- пользовать необ- носиться с декватно вос- принимать акту- альные социаль- ные и культурные ные и культурные ные и культурные ные и культур- ные и культурные различий, уважи- тельно и бережно отно- ситься к истори- торическому наследию и куль- турным традициям; - находить и ис- пользовать необ-	Уметь:	Не умеет	В целом умеет	Умеет
принимать акту- альные социаль- ные и культур- ные различий, уважи- уважительно и бережно отно- ситься к истори- ческому насле- дию и культур- ным традициям; - находить и ис- пользовать необ-	- адекватно вос-			
ные и культурные различий, уважи- различий, уважи- уважительно и бережно отно- ситься к истори- ческому насле- дию и культур- ным традициям; - находить и ис- пользовать необ-	принимать акту-	принимать акту-	принимать акту-	принимать акту-
различий, уважи- уважительно и бережно отно- ситься к истори- ческому насле- дию и культур- ным традициям; - находить и ис- пользовать необ-	альные социаль-	альные социаль-	альные социаль-	альные социаль-
различий, уважи- уважительно и бережно отно- ситься к истори- ческому насле- дию и культур- ным традициям; - находить и ис- пользовать необ-	ные и культур-	ные и культурные	ные и культурные	ные и культур-
относиться к истори- нескому насле- дию и культур- ным традициям; - находить и ис- пользовать необ-	ные различий,			
торическому торическому насле- наследию и куль- дию и культур- ным традициям; - находить и ис- пользовать необ-	уважительно и	тельно и бережно	тельно и бережно	уважительно и
наследию и куль- дию и культур- ным традициям; - находить и ис- пользовать необ-	бережно отно-	относиться к ис-	относиться к ис-	бережно отно-
дию и культур- ным традициям; ям; турным традици- находить и ис- пользовать необ-	ситься к истори-	торическому	торическому	ситься к истори-
ным традициям; ям; ям; ным традициям; - находить и ис-пользовать необ-пользовать необ-пользовать необ-пользовать необ-	ческому насле-	наследию и куль-	наследию и куль-	ческому насле-
- находить и ис- пользовать необ- пользовать необ-	дию и культур-	турным традици-	турным традици-	дию и культур-
пользовать необ- пользовать необ- пользовать необ- пользовать необ-	ным традициям;	ям:	ям;	ным традициям;
	- находить и ис-			
ходимую для ходимую для са- ходимую для са- ходимую для са-		- находить и ис-		
	пользовать необ-	- находить и использовать необ-	пользовать необ-	пользовать необ-

	саморазвития и взаимодействия с другими людьми информацию о культурных особенностях и традициях различных социальных групп; проявлять в своём поведении уважительное отношение к историческому наследию и социокультурным традициям различных социальных групп, опирающееся на знание этапов исторического развития России в контексте мировой истории и культурных традиций мира;	имодействия с другими людьми информацию о культурных особенностях и традициях различных социальных групп; - проявлять в своём поведении уважительное отношение к историческому наследию и социокультурным традициям различных социальных групп, опирающеся на знание этапов исторического развития России в контексте	другими людьми информацию о культурных особенностях и традициях различных социальных групп; - проявлять в своём поведении уважительное отношение к историческому наследию и социокультурным традициям различных социальных групп, опирающееся на знание этапов исторического развития России в контексте мировой истории	взаимодействия с другими людьми информацию о культурных особенностях и традициях различных социальных групп; - проявлять в своём поведении уважительное отношение к историческому наследию и социокультурным традициям различных социальных групп, опирающееся на знание этапов исторического развития России в кон-	
	Владеть: - навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской пози- ции; - навыками ар- гументированно- го обсуждения и решения про- блем мировоз- зренческого, об- щественного и личностного ха- рактера; - развитым чув- ством граждан-	знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской позиции; - навыками аргу- ментированного обсуждения и решения проблем мировоззренче- ского, обще- ственного и лич- ностного харак- тера; - развитым чув- ством граждан- ственности и пат- риотизма, навы- ками самостоя-	- навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской позиции; - навыками аргу- ментированного обсуждения и решения проблем мировоззренче- ского, обще- ского, обще- ственного и лич- ностного харак- тера; - развитым чув- ством граждан- ственности и пат- риотизма, навы- ками самостоя- тельного крити-	Владеет - навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской позиции; - навыками аргу- ментированного обсуждения и решения проблем мировоззренче- ского, обще- ственного и лич- ностного харак- тера; - развитым чув- ством граждан-	
Повышенный	Знать: - фундаментальные достижения, изобретения, открытия и свершения, связанные с развитием русской земли и российской цивилиза-				В полном объеме знает методы - фундаментальные достижения, изобретения, открытия и свершения, связанные с развитием русской земли и российской цивилизации,

1	1	Т	1	
ции, представ-				представлять их в
лять их в акту-				актуальной и зна-
альной и значи-				чимой перспекти-
мой перспективе;				ве;
- особенности				- особенности со- временной поли-
современной политической				тической органи-
организации				зации российского
российского об-				общества, кау-
щества, каузаль-				зальную природу
ную природу и				и специфику его
специфику его				актуальной транс-
актуальной				формации, цен-
трансформации,				ностное обеспече-
ценностное				ние традиционных
обеспечение тра-				институциональ-
диционных ин-				ных решений и
ституциональ-				особую поливари-
ных решений и				антность взаимо-
особую полива-				отношений рос-
риантность вза-				сийского государ-
имоотношений российского гос-				ства и общества в федеративном
ударства и обще-				федеративном измерении;
ства в федера-				измерении,фундаменталь-
тивном измере-				ные ценностные
нии;				принципы россий-
- фундаменталь-				ской цивилизации
ные ценностные				(такие как много-
принципы рос-				образие, суверен-
сийской цивили-				ность, согласие,
зации (такие как				доверие и созида-
многообразие,				ние), а также пер-
суверенность,				спективные цен-
согласие, дове-				ностные ориенти-
рие и созидание),				ры российского
а также перспективные ценност-				цивилизационного
ные ориентиры				развития (такие как стабильность,
российского ци-				миссия, ответ-
вилизационного				ственность и
развития (такие				справедливость
как стабиль-				1 / 4
ность, миссия,				
ответственность				
и справедливость				
Уметь:				В полном объеме
- адекватно вос-				умеет
принимать акту-				- адекватно вос-
альные социаль-				принимать акту-
ные и культур-				альные социаль-
ные различий,				ные и культурные
уважительно и				различий, уважи-
бережно отно-				тельно и бережно
ситься к истори-				относиться к ис-
ческому насле-				торическому
дию и культур-				наследию и куль-
ным традициям;				турным традици-
- находить и ис-				ям;
пользовать необ-				 находить и ис- пользовать необ-
ходимую для				HOULD HOUU-

anananumum u		1	1
саморазвития и	I		ходимую для са-
взаимодействия			моразвития и вза-
с другими людь-			имодействия с
ми информацию			другими людьми
о культурных			информацию о
особенностях и	Ī		культурных осо-
традициях раз-			бенностях и тра-
личных социаль-			дициях различных
ных групп;			социальных
- проявлять в			групп;
своём поведении	[- проявлять в сво-
уважительное			ём поведении
отношение к			уважительное от-
историческому			ношение к исто-
наследию и со-			рическому насле-
циокультурным			дию и социокуль-
традициям раз-			турным традициям
личных социаль-			различных соци-
ных групп, опи-			альных групп,
рающееся на			опирающееся на
знание этапов			знание этапов ис-
исторического			торического раз-
развития России	Į.		вития России в
в контексте ми-			контексте миро-
ровой истории и	Ī		вой истории и
культурных тра-			культурных тра-
диций мира;			диций мира;
	ļ.		
Владеть:			В полном объеме
Владеть: - навыками осо-			В полном объеме владеет
- навыками осо-			
- навыками осо- знанного выбора	ı		владеет - навыками осо-
- навыками осо- знанного выбора ценностных ори-			владеет - навыками осо- знанного выбора
- навыками осо- знанного выбора			владеет - навыками осо- знанного выбора
- навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж-			владеет - навыками осо- знанного выбора ценностных ори-
- навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской пози-			владеет - навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж-
 навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской пози- ции; 			владеет - навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской позиции;
 навыками осознанного выбора ценностных ориентиров и гражданской позиции; навыками аргументированно- 			владеет - навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской позиции; - навыками аргу-
- навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской пози- ции; - навыками ар-			владеет - навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской позиции; - навыками аргу- ментированного
 навыками осознанного выбора ценностных ориентиров и гражданской позиции; навыками аргументированного обсуждения и 			владеет - навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской позиции; - навыками аргу- ментированного обсуждения и ре-
- навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской пози- ции; - навыками ар- гументированно- го обсуждения и решения про-			владеет - навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской позиции; - навыками аргу- ментированного обсуждения и ре- шения проблем
- навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской пози- ции; - навыками ар- гументированно- го обсуждения и решения про- блем мировоз-			владеет - навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской позиции; - навыками аргу- ментированного обсуждения и ре- шения проблем мировоззренче-
- навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской пози- ции; - навыками ар- гументированно- го обсуждения и решения про- блем мировоз- зренческого, об-			владеет - навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской позиции; - навыками аргу- ментированного обсуждения и ре- шения проблем мировоззренче- ского, обществен-
- навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской пози- ции; - навыками ар- гументированно- го обсуждения и решения про- блем мировоз- зренческого, об- щественного и			владеет - навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской позиции; - навыками аргу- ментированного обсуждения и ре- шения проблем мировоззренче- ского, обществен- ного и личностно-
- навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской пози- ции; - навыками ар- гументированно- го обсуждения и решения про- блем мировоз- зренческого, об- щественного и личностного ха-			владеет - навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской позиции; - навыками аргу- ментированного обсуждения и ре- шения проблем мировоззренче- ского, обществен- ного и личностно- го характера;
- навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской пози- ции; - навыками ар- гументированно- го обсуждения и решения про- блем мировоз- зренческого, об- щественного и личностного ха- рактера; - развитым чув-			владеет - навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской позиции; - навыками аргу- ментированного обсуждения и ре- шения проблем мировоззренче- ского, обществен- ного и личностно- го характера; - развитым чув-
- навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской пози- ции; - навыками ар- гументированно- го обсуждения и решения про- блем мировоз- зренческого, об- щественного и личностного ха- рактера; - развитым чув-			владеет - навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской позиции; - навыками аргу- ментированного обсуждения и ре- шения проблем мировоззренче- ского, обществен- ного и личностно- го характера; - развитым чув- ством граждан-
- навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской пози- ции; - навыками ар- гументированно- го обсуждения и решения про- блем мировоз- зренческого, об- щественного и личностного ха- рактера; - развитым чув- ством граждан-			владеет - навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской позиции; - навыками аргу- ментированного обсуждения и ре- шения проблем мировоззренче- ского, обществен- ного и личностно- го характера; - развитым чув- ством граждан- ственности и пат-
- навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской пози- ции; - навыками ар- гументированно- го обсуждения и решения про- блем мировоз- зренческого, об- щественного и личностного ха- рактера; - развитым чув- ством граждан- ственности и			владеет - навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской позиции; - навыками аргу- ментированного обсуждения и ре- шения проблем мировоззренче- ского, обществен- ного и личностно- го характера; - развитым чув- ством граждан- ственности и пат- риотизма, навы-
- навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской пози- ции; - навыками ар- гументированно- го обсуждения и решения про- блем мировоз- зренческого, об- щественного и личностного ха- рактера; - развитым чув- ством граждан- ственности и патриотизма,			владеет - навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской позиции; - навыками аргу- ментированного обсуждения и ре- шения проблем мировоззренче- ского, обществен- ного и личностно- го характера; - развитым чув- ством граждан- ственности и пат- риотизма, навы- ками самостоя-
- навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской пози- ции; - навыками ар- гументированно- го обсуждения и решения про- блем мировоз- зренческого, об- щественного и личностного ха- рактера; - развитым чув- ством граждан- ственности и патриотизма, навыками само-			владеет - навыками осо- знанного выбора ценностных ори- ентиров и граж- данской позиции; - навыками аргу- ментированного обсуждения и ре- шения проблем мировоззренче- ского, обществен- ного и личностно- го характера; - развитым чув- ством граждан- ственности и пат- риотизма, навы- ками самостоя- тельного критиче-

7.2.Типовые контрольные задания или иные учебно-методические материалы, необходимые для оценивания степени сформированности компетенций в процессе освоения учебной дисциплины

7.2.1. Типовые темы к письменным работам, докладам и выступлениям:

1. Евразийские цивилизации: перечень, специфика, историческая динамика.

- 2. Россия: национальное государство, государство-нация или государствоцивилизация?
 - 3. Современные модели идентичности: актуальность для России.
 - 4. Ценностные вызовы современного российского общества.
 - 5. Стратегическое развитие России: возможности и сценарии.
 - 6. Патриотизм и традиционные ценности как сюжеты государственной политики.
 - 7. Цивилизации в эпоху глобализации: ключевые вызовы и особенности.
 - 8. Российское мировоззрение в региональной перспективе.
- 9. Государственная политика в области политической социализации: ключевые проблемы и возможные решения.
- 10. Ценностное начало в Основном законе: конституционное проектирование в современное мире.

Критерии оценки доклада, сообщения, реферата:

Отметка «отлично» за письменную работу, реферат, сообщение ставится, если изложенный в докладе материал:

- отличается глубиной и содержательностью, соответствует заявленной теме;
- четко структурирован, с выделением основных моментов;
- доклад сделан кратко, четко, с выделением основных данных;
- на вопросы по теме доклада получены полные исчерпывающие ответы.

Отметка «хорошо» ставится, если изложенный в докладе материал:

- характеризуется достаточным содержательным уровнем, но отличается недостаточной структурированностью;
 - доклад длинный, не вполне четкий;
- на вопросы по теме доклада получены полные исчерпывающие ответы только после наводящих вопросов, или не на все вопросы.

Отметка «удовлетворительно» ставится, если изложенный в докладе материал:

- недостаточно раскрыт, носит фрагментарный характер, слабо структурирован;
- докладчик слабо ориентируется в излагаемом материале;
- на вопросы по теме доклада не были получены ответы или они не были правильными.

Отметка «неудовлетворительно» ставится, если:

- доклад не сделан;
- докладчик не ориентируется в излагаемом материале;
- на вопросы по выполненной работе не были получены ответы или они не были правильными.

7.2.2. Примерные вопросы к итоговой аттестации (зачет)

- 1. Современная Россия: ключевые социально-экономические параметры.
- 2. Российский федерализм.
- 3. Цивилизационный подход в социальных науках.
- 4. Государство-нация и государство-цивилизация: общее и особенное.
- 5. Государство, власть, легитимность: понятия и определения.
- 6. Ценностные принципы российской цивилизации: подходы и идеи.
- 7. Исторические особенности формирования российской цивилизации.
- 8. Роль и миссия России в представлении отечественных мыслителей (П.Я. Чаадаев, Н.Я. Данилевский, В.Л. Цымбурский).
- 9. Мировоззрение как феномен.
- 10. Современные теории идентичности.
- 11. Системная модель мировоззрения («человек-семья-общество-государствострана»).
- 12. Основы конституционного строя России.
- 13. Основные ветви и уровни публичной власти в современной России.

- 14. Традиционные духовно-нравственные ценности.
- 15. Основы российской внешней политики (на материалах Концепции внешней политики и Стратегии национальной безопасности).
- 16. Россия и глобальные вызовы.

Критерии оценки устного ответа на вопросы по дисциплине «Основы российской государственности»:

- ✓ 5 баллов если ответ показывает глубокое и систематическое знание всего программного материала и структуры конкретного вопроса, а также основного содержания и новаций лекционного курса по сравнению с учебной литературой. Студент демонстрирует отчетливое и свободное владение концептуально-понятийным аппаратом, научным языком и терминологией соответствующей научной области. Знание основной литературы и знакомство с дополнительно рекомендованной литературой. Логически корректное и убедительное изложение ответа.
- ✓ 4 балла знание узловых проблем программы и основного содержания лекционного курса; умение пользоваться концептуально-понятийным аппаратом в процессе анализа основных проблем в рамках данной темы; знание важнейших работ из списка рекомендованной литературы. В целом логически корректное, но не всегда точное и аргументированное изложение ответа.
- ✓ 3 балла фрагментарные, поверхностные знания важнейших разделов программы и содержания лекционного курса; затруднения с использованием научно-понятийного аппарата и терминологии учебной дисциплины; неполное знакомство с рекомендованной литературой; частичные затруднения с выполнением предусмотренных программой заданий; стремление логически определенно и последовательно изложить ответ.
- ✓ 2 балла незнание, либо отрывочное представление о данной проблеме в рамках учебно-программного материала; неумение использовать понятийный аппарат; отсутствие логической связи в ответе.

7.2.3. Тестовые задания для проверки знаний студентов

- 1. На законодательном уровне в практику экономического и делового оборота введён термин «...», под которым понимается «определение направлений целей и приоритетов социально-экономического развития и обеспечения национальной безопасности Российской Федерации».
- Целеполагание
- Стратегическое планирование
- 2. «макрорегион часть территории Российской Федерации, которая включает в себя территории ... субъектов Российской Федерации, социально экономические условия в пределах которой требуют выделения отдельных направлении, приоритетов, целей и задач социальноэкономического развития при разработке документов стратегического планирования»
- двух и более
- пяти
- двух
- 3. «стратегия пространственного развития Российской Федерации разрабатывается в соответствии с основами государственной политики ... развития Российской Федерации»
- регионального
- федерального
- централизованного
- 4. «Стратегия основана на ... взаимосвязи и взаимозависимости национальной безопасности Российской Федерации и социально- экономического развития страны».
- косвенной
- неразрывной

- 5. «обеспечение и защита национальных интересов Российской Федерации осуществляются за счёт концентрации усилий и ресурсов органов публичной власти, организаций и институтов гражданского общества на реализации следующих стратегических национальных приоритетов: ..."
- сбережение народа России и развитие человеческого потенциала;
- оборона страны: государственная и общественная безопасность;
- информационная безопасность;
- 6. Согласно представлениям Н.Я. Данилевского ...
- цивилизации передаются от одного народа к другому,
- цивилизации лишь воздействуют друг на друга.
- 7. В представлении Тойнби цивилизация это целостная общественная система, все части которой ...
- взаимосвязаны и взаимодействуют друг с другом
- автономны друг от друга
- 8. В представлении Тойнби главную роль в формировании цивилизаций играют ... факторы.
- географические, этнические и религиозные
- биологические и экономические
- 9. ... это наиболее характерный для данной цивилизации тип государства, форма правления, политический режим.
- Политическая структура
- Экономическая структура
- Этническая структура
- 10. В современной науке распространен широкий взгляд на ... как совокупность материальных и духовных ценностей общества, или образ жизни. Неповторимый облик цивилизации создают внешние условия жизни.
- культуру
- науку
- философию
- 11. Наиболее популярным источником разнообразных исторических сведений для всех социальнодемографических групп является ...
- кино- и телепродукция.
- художественная историческая литература
- научная историческая литература
- 12. в современную эпоху глобальные «идентичности» начинают ... свое влияние
- утрачивать
- усиливать
- 13. Возникающее на почве исторической памяти коллективное переживание общей судьбы играет ключевую роль в формировании ...
- этносов
- гражданских наций
- государств
- 14. В российском социуме существует определенное, уверенно выделяемое в общей массе ядро серьезных любителей истории, для которых основным источником исторических знаний ...
- выступает научная литература, вплоть до специальных исследований
- становится художественная историческая литература
- становятся компьютерные игры
- 15. Эксперты в различных странах констатируют ... планки исторических компетенций массовых слоев населения

- снижение
- повышение
- 16. ... это социально-экономическая система хозяйства и общества.
- Формация
- Цивилизация
- Этнос
- 17. Прародиной Европейской цивилизации стала Древняя Греция, где впервые самоутвердилась и законодательно была обозначена ... собственность (VI в. до н. э., законы Солона).
- частная
- государственная
- 18. С завершением формирования колониальной системы (XVI-XVIII вв.) в странах ... постепенно складывается сектор частной собственности, особенно с появлением компрадорской буржуазии.
- Востока
- Запада
- Севера
- 19. Мак-Нил разработал концепцию ... культур, что совпадает в определенной степени с обоснованием ведущими российскими учеными нашего времени тезиса о необходимости диалога между цивилизациями.
- взаимопроникновения
- взаимоподавления
- взаимодополнения
- 20. ... образовался древнеславянский язык, как родоначальник восточнославянского и современных славянских языков: русского, белорусского и украинского.
- В І тыс. до н. э.
- Во II тыс. до н. э.
- В III тыс. до н. э
- 21. Основная методологическая проблема ... прогнозирования состоит в наличии множества факторов, в том числе, факторов, не поддающихся прямой количественной оценке, каждый из которых потенциально способен оказывать существенное воздействие на экономику.
- долгосрочного
- краткосрочного
- бессрочного
- 22. Необходимый уровень обоснованности прогнозных расчетов в стратегическом планировании может достигаться....
- за счет использования одной какой-либо модели (макроэкономической или межотраслевой)
- путем создания комплекса моделей, позволяющих решать прикладные задачи от формирования сценарных условий до всестороннего анализа ситуации в отдельных видах экономической деятельности
- 23. К области проявления угроз «Международные отношения и геополитика» относится следующий источник угрозы: ...
- Милитаризация экономики и торговля оружием
- Низкая экологическая культура общества
- Антропоцентрическое мировоззрение
- 24. К области проявления угроз «Демография и социальноэкономическое развитие» относится: ...
- Депопуляция коренного населения страны
- Низкая производительность труда
- Угрозы в кибериространстве для населения и систем жизнеобеспечения страны

- 25. К области проявления угроз «Наука, образование и технологии» относится: ...
- Снижение уровня образованности общества
- Маргинализация и коммерциализация культуры и искусства
- Материальная ориентация сознания молодежи.

Критерии оценки:

от 55 до 60 Отлично от 41 до 55 Хорошо от 16 до 40 Удовлетворительно от 0 до 15 Неудовлетворительно

Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний

Ключи к тестовым заданиям.

Шкала оценивания (за правильный ответ дается 1 балл) «неудовлетворительно» — 50% и менее «удовлетворительно» — 51-80% «хорошо» — 81-90% «отлично» — 91-100%

Критерии оценки тестового материала по дисциплине «Основы российской государственности»:

- ✓ 5 баллов выставляется студенту, если выполнены все задания варианта, продемонстрировано знание фактического материала (базовых понятий, алгоритма, факта).
- ✓ 4 балла работа выполнена вполне квалифицированно в необходимом объёме; имеются незначительные методические недочёты и дидактические ошибки. Продемонстрировано умение правильно использовать специальные термины и понятия, узнавание объектов изучения в рамках определенного раздела дисциплины; понятен творческий уровень и аргументация собственной точки зрения
- ✓ 3 балла продемонстрировано умение синтезировать, анализировать, обобщать фактический и теоретический материал с формулированием конкретных выводов, установлением причинно-следственных связей в рамках определенного раздела дисциплины;
- ✓ 2 балла работа выполнена на неудовлетворительном уровне; не в полном объёме, требует доработки и исправлений и исправлений более чем половины объема.

7.2.4. Бально-рейтинговая система оценки знаний бакалавров

Согласно Положения о балльно-рейтинговой системе оценки знаний бакалавров баллы выставляются в соответствующих графах журнала (см. «Журнал учета балльно-рейтинговых показателей студенческой группы») в следующем порядке:

«Посещение» - 2 балла за присутствие на занятии без замечаний со стороны преподавателя; 1 балл за опоздание или иное незначительное нарушение дисциплины; 0 баллов за пропуск одного занятия (вне зависимости от уважительности пропуска) или опоздание более чем на 15 минут или иное нарушение дисциплины.

«Активность» - от 0 до 5 баллов выставляется преподавателем за демонстрацию студентом знаний во время занятия письменно или устно, за подготовку домашнего задания, участие в дискуссии на заданную тему и т.д., то есть за работу на занятии. При этом преподаватель должен опросить не менее 25% из числа студентов, присутствующих на практическом занятии.

«Контрольная работа» или «тестирование» - от 0 до 5 баллов выставляется преподавателем по результатам контрольной работы или тестирования группы, проведенных во внеаудиторное время. Предполагается, что преподаватель по согласованию с деканатом проводит подобные мероприятия по выявлению остаточных знаний студентов не реже одного раза на каждые 36 часов аудиторного времени.

«Отработка» - от 0 до 2 баллов выставляется за отработку каждого пропущенного лекционного занятия и от 0 до 4 баллов может быть поставлено преподавателем за отработку студентом пропуска одного практического занятия или практикума. За один раз можно отработать не более шести пропусков (т.е., студенту выставляется не более 18 баллов, если все пропущенные шесть занятий являлись практическими) вне зависимости от уважительности пропусков занятий.

«Пропуски в часах всего» - количество пропущенных занятий за отчетный период умножается на два (1 занятие=2 часам) (заполняется делопроизводителем деканата).

«Пропуски по неуважительной причине» - графа заполняется делопроизводителем деканата.

«Попуски по уважительной причине» - графа заполняется делопроизводителем деканата.

«Корректировка баллов за пропуски» - графа заполняется делопроизводителем деканата.

«Итого баллов за отчетный период» - сумма всех выставленных баллов за данный период (графа заполняется делопроизводителем деканата).

Таблица перевода балльно-рейтинговых показателей в отметки традиционной системы оценивания

Соотношение часов лекционных и практических занятий	0/2	1/3	1/2	2/3	1/1	3/2	2/1	3/1	2/0	Соответствие отметки коэффициенту
Коэффициент соответствия	1,5	1,1	1,1	1,1	1,1	1,1	1,1	1,1	1,1	«зачтено»
балльных по- казателей тра-	1	1	1	1	1	1	1	1	1	«удовлетворительно»
диционной отметке	2	1,75	1,65	1,6	1,5	1,4	1,35	1,25	-	«хорошо»
	3	2,5	2,3	2,2	2	1,8	1,7	1,5	-	«отлично»

Необходимое количество баллов для выставления отметок («зачтено», «удовлетворительно», «хорошо», «отлично») определяется произведением реально проведенных аудиторных часов (n) за отчетный период на коэффициент соответствия в зависимости от соотношения часов лекционных и практических занятий согласно приведенной таблице.

«Журнал учета балльно-рейтинговых показателей студенческой группы» заполняется преподавателем на каждом занятии.

В случае болезни или другой уважительной причины отсутствия студента на занятиях, ему предоставляется право отработать занятия по индивидуальному графику.

Студенту, набравшему количество баллов менее определенного порогового уровня, выставляется оценка "неудовлетворительно" или "не зачтено". Порядок ликвидации задолженностей и прохождения дальнейшего обучения регулируется на основе действующего законодательства $P\Phi$ и локальных актов $K\Psi\Gamma Y$.

Текущий контроль по лекционному материалу проводит лектор, по практическим занятиям – преподаватель, проводивший эти занятия. Контроль может проводиться и совместно.

8.Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины. Информационное обеспечение образовательного процесса

8.1. Основная литература:

1. Яшкова, Т. А. Сравнительная политология : учебник для бакалавров / Т. А. Яшкова. - 2-е изд. - Москва : Издательско-торговая корпорация 'Дашков и К-', 2020. - 606 с. - ISBN

- 978-5-394-03549-4. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1091513 (дата обращения: 10.01.2023). Режим доступа: по подписке.
- 2. Черепанов, В. А. Проблемы российской государственности. Опыт системного исследования: монография / В.А. Черепанов. Москва: Норма: ИНФРА-М, 2022. 336 с. ISBN 978-5-91768-878-7. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1839362 (дата обращения: 10.01.2023). Режим доступа: по подписке.
- 3. Тимофеева, А. А. Проблемы становления и развития российской государственности: учебное пособие / А. А. Тимофеева. 4-е изд., стер. Москва: Флинта, 2021. 184 с. ISBN 978-5-9765-0655-8. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1844155 (дата обращения: 10.01.2023). Режим доступа: по подписке.
- 4. Омарова, З. К. Принятие и исполнение государственных решений: курс лекций / З. К. Омарова, Б. Л. Скрынченко; под ред. д-ра ист. наук, доц. В. В. Орлова; Институт государственного администрирования. Москва: Издательско-торговая корпорация 'Дашков и К-', 2022. 216 с. ISBN 978-5-394-05365-8. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1996276 (дата обращения: 10.01.2023). Режим доступа: по подписке.
- 5. Медведев, Н. П. Политическая регионалистика: Учебное пособие / Н.П. Медведев. Москва: Альфа-М, 2005. 447 с. ISBN 5-98281-030-4. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/89975 (дата обращения: 10.01.2023). Режим доступа: по подписке.

8.2. Дополнительная литература:

- 1. Мунчаев, Ш. М. Политическая история России. От образования русского централизованного государства до начала XXI века: учебник / Ш. М. Мунчаев. 3-е изд., пересмотр. Москва: Норма: ИНФРА-М, 2022. 384 с. ISBN 978-5-91768-686-8. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1854779 (дата обращения: 10.01.2023). Режим доступа: по подписке.
- 2. Нерсесянц, В. С. История политических и правовых учений: Учебник: В 2 томах Том 1 / Нерсесянц В.С. Москва :Юр.Норма, НИЦ ИНФРА-М, 2018. 352 с. ISBN 978-5-91768-935-7. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/967664 (дата обращения: 10.01.2023). Режим доступа: по подписке.
- 3. Нерсесянц, В. С. История политических и правовых учений: Учебник: В 2 томах Том 2 / Нерсесянц В.С. Москва :Юр.Норма, НИЦ ИНФРА-М, 2018. 352 с. ISBN 978-5-91768-936-4. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/967665 (дата обращения: 10.01.2023). Режим доступа: по подписке.
- 4. Коробецкий, И. А. История России с древнейших времен до начала XVII века : учебнометодическое пособие / И. А. Коробецкий ; науч. ред. И. А. Шебалин. 2-е изд., стер. Москва : ФЛИНТА, 2020. 108 с. ISBN 978-5-9765-4424-6. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1861211 (дата обращения: 10.01.2023). Режим доступа: по подписке.

9. Методические указания для обучающихся по освоению учебной дисциплины (модуля)

Вид учебных занятий	Организация деятельности студента					
1	Написание конспекта лекций: краткое, схематичное, последовательное фиксирова-					
	ние основных положений, выводов, формулировок, обобщений; выделение клю					
	вых слов, терминов. Проверка терминов, понятий с помощью энциклопедий, слова-					
	рей, справочников с выписыванием толкований в тетрадь. Обозначение вопросы,					

	терминов, материала, вызывающего трудности. Если самостоятельно не удается разобраться в материале, необходимо сформулировать вопрос и задать преподавателю на консультации, на практическом занятии.
Практические занятия	Конспектирование источников. Работа с конспектом лекций, подготовка ответов к контрольным вопросам, просмотр рекомендуемой литературы, работа с текстом
	Знакомство с основной и дополнительной литературой, включая справочные издания, зарубежные источники, конспект основных положений, терминов, сведений, требующих для запоминания и являющихся основополагающими в этой теме. Составление аннотаций к прочитанным литературным источникам и др.
Реферат	Реферат: Поиск литературы и составление библиографии, использование от 3 до 5 научных работ, изложение мнения авторов и своего суждения по выбранному вопросу; изложение основных аспектов проблемы. Ознакомиться со структурой и оформлением реферата.
Коллоквиум	Работа с конспектом лекций, подготовка ответов к контрольным вопросам и др.
Самостоятельная работа	Проработка учебного материала занятий лекционного и семинарского типа. Изучение нового материала до его изложения на занятиях. Поиск, изучение и презентация информации по заданной теме, анализ научных источников. Самостоятельное изучение отдельных вопросов тем дисциплины, не рассматриваемых на занятиях лекционного и семинарского типа. Подготовка к текущему контролю, к промежуточной аттестации.
Подготовка к зачету	При подготовке к зачету необходимо ориентироваться на конспекты лекций, рекомендуемую литературу и др.

10. Требования к условиям реализации рабочей программы дисциплины (модуля)

10.1. Общесистемные требования

Электронная информационно-образовательная среда ФГБОУ ВО «КЧГУ»

http://kchgu.ru - адрес официального сайта университета https://do.kchgu.ru - электронная информационно-образовательная среда КЧГУ

Электронно-библиотечные системы (электронные библиотеки)

Учебный год	Наименование документа с указанием реквизитов	Срок действия до-
		кумента
2023/ 2024 учеб-	Электронно-библиотечная система ООО «Знаниум».	с 12.05.2023 г по
ный год	Договор №915 ЭБС от 12.05.2023г.	12.05.2024 г.
	Электронно-библиотечная система «Лань». Договор №	Бессрочный
	СЭБ НВ-294 от 1 декабря 2020 года.	
2023/ 2024 учеб-	Электронная библиотека КЧГУ (Э.Б.).Положение об ЭБ	Бессрочный
ный год	утверждено Ученым советом от 30.09.2015г.Протокол	
	№ 1). Электронный адрес: https: kchgu.ru/biblioteka -	
	kchgu/	
2023/ 2024 учеб-	Электронно-библиотечные системы:	
ный год	Научная электронная библиотека «ELIBRARY.RU» -	
	https://www.elibrary.ru. Лицензионное соглашение	
	№15646 от 01.08.2014г.Бесплатно.	Бессрочно
	Национальная электронная библиотека (НЭБ) –	
	https://rusneb.ru. Договор №101/НЭБ/1391 от	
	22.03.2016г.Бесплатно.	
	Электронный ресурс «Polred.com Обзор СМИ» -	
	https://polpred.com. Соглашение. Бесплатно.	

10.2. Материально-техническое и учебно-методическое обеспечение дисциплины

1. Учебная аудитория №513 (учебно-лабораторный корпус) для проведения занятий лекционного типа, занятий семинарского типа, курсового проектирования (выполнения курсовых работ), групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации.

Специализированная мебель:

- столы ученические, стулья, доска меловая.

Учебно-наглядные пособия (в электронном виде).

Технические средства обучения:

Телевизор, системный блок с подключением к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду университета.

Лицензионное программное обеспечение:

- Microsoft Windows (Лицензия № 60290784), бессрочная
- Microsoft Office (Лицензия № 60127446), бессрочная
- ABBY Fine Reader (лицензия № FCRP-1100-1002-3937), бессрочная
- Calculate Linux (внесён в ЕРРП Приказом Минкомсвязи №665 от 30.11.2018-2020), бессрочная
- Google G Suite for Education (IC: 01i1p5u8), бессрочная
- Kaspersky Endpoint Security (Лицензия № 280E-210210-093403-420-2061), с 03.03.2021 по 04.03.2023г.
- Kaspersky Endpoint Security (Лицензия № 1СІ2-230131-040105-990-2679), с
 21.01.2023 по 03.03.2025г.
- 2. Научный зал, 20 мест, 10 компьютеров (учебно-лабораторный корпус, ауд.101) Специализированная мебель: столы ученические, стулья.

Технические средства обучения:

персональные компьютеры с возможностью подключения к информационнотелекоммуникационной сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду университета.

Лицензионное программное обеспечение:

- Microsoft Windows (Лицензия № 60290784), бессрочная
- Microsoft Office (Лицензия № 60127446), бессрочная
- ABBY Fine Reader (лицензия № FCRP-1100-1002-3937), бессрочная
- Calculate Linux (внесён в ЕРРП Приказом Минкомсвязи №665 от 30.11.2018-2020), бессрочная
- Google G Suite for Education (IC: 01i1p5u8), бессрочная
- Kaspersky Endpoint Security (Лицензия № 280E-210210-093403-420-2061), с 03.03.2021 по 04.03.2023г.
- Kaspersky Endpoint Security (Лицензия № 1СІ2-230131-040105-990-2679), с 21.01.2023 по 03.03.2025г.
- 3. Читальный зал, 80 мест, 10 компьютеров (учебно-лабораторный корпус, ауд. 102a). Специализированная мебель: столы ученические, стулья.

Технические средства обучения:

Дисплей Брайля ALVA с программой экранного увеличителя MAGic Pro; стационарный видеоувеличитель Clear View с монитором;

2 компьютерных роллера USB&PS/2; клавиатура с накладкой (ДЦП); акустическая система свободного звукового поля Front Row to Go/\$;

персональные компьютеры с возможностью подключения к информационнотелекоммуникационной сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду университета.

Лицензионное программное обеспечение:

- Microsoft Windows (Лицензия № 60290784), бессрочная
- Microsoft Office (Лицензия № 60127446), бессрочная
- ABBY Fine Reader (лицензия № FCRP-1100-1002-3937), бессрочная
- Calculate Linux (внесён в ЕРРП Приказом Минкомсвязи №665 от 30.11.2018-2020), бессрочная
- Google G Suite for Education (IC: 01i1p5u8), бессрочная
- Kaspersky Endpoint Security (Лицензия № 280E-210210-093403-420-2061), с 03.03.2021 по 04.03.2023г.
- Kaspersky Endpoint Security (Лицензия № 1СІ2-230131-040105-990-2679), с 21.01.2023 по 03.03.2025г.
- 4. Аудитория для самостоятельной работы обучающихся (учебно-лабораторный корпус, ауд.507)

Специализированная мебель:

- столы ученические, стулья, доска меловая.

Учебно-наглядные пособия (в электронном виде).

Технические средства обучения:

- ноутбуки в количестве 3 шт. с подключением к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду университета.

Лицензионное программное обеспечение:

Лицензионное программное обеспечение:

- Microsoft Windows (Лицензия № 60290784), бессрочная
- Microsoft Office (Лицензия № 60127446), бессрочная
- ABBY Fine Reader (лицензия № FCRP-1100-1002-3937), бессрочная
- Calculate Linux (внесён в ЕРРП Приказом Минкомсвязи №665 от 30.11.2018-2020), бессрочная
- Google G Suite for Education (IC: 01i1p5u8), бессрочная
- Kaspersky Endpoint Security (Лицензия № 280E-210210-093403-420-2061), с 03.03.2021 по 04.03.2023г.
- Kaspersky Endpoint Security (Лицензия № 1СІ2-230131-040105-990-2679), с
 21.01.2023 по 03.03.2025г.

10.3. Необходимый комплект лицензионного программного обеспечения

- 1. ABBY FineReader (лицензия №FCRP-1100-1002-3937), бессрочная.
- 2. Calculate Linux (внесён в ЕРРП Приказом Минкомсвязи №665 от 30.11.2018-2020), бессрочная.
 - 3. Google G Suite for Education (IC: 01i1p5u8), бессрочная.
- 4. Kaspersky Endpoint Security (Лицензия № 1СI2-230131-040105-990-2679), с 21.01.2023 по 03.03.2025г.
 - 5. Microsoft Office (лицензия №60127446), бессрочная.
 - 6. Microsoft Windows (лицензия №60290784), бессрочная.

10.4. Современные профессиональные базы данных и информационные справочные системы

- 1. Федеральный портал «Российское образование»- https://edu.ru/documents/
- 2. Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов (Единая коллекция ЦОР) http://school-collection.edu.ru/
- 3. Базы данных Scopus издательства Elsevir http://www.scopus.com/search/form.uri?display=basic.

Информационные справочные системы

- 1. Портал Федеральных государственных образовательных стандартов высшего образования http://fgosvo.ru.
- 2. Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов (ФЦИОР) http://edu.ru.
- 3. Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов (Единая коллекция ЦОР) http://school-collection.edu.ru.
- 4. Информационная система «Единое окно доступа к образовательным ресурсам» (ИС «Единое окно») http://window/edu.ru.
 - 5. Информационная система «Информио».

11.Особенности реализации дисциплины для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

Для лиц с ОВЗ и/или с инвалидностью РПД разрабатывается на основании «Положения об организации образовательного процесса для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Карачаево-Черкесский государственный университет имени У.Д.Алиева».

12. Лист регистрации изменений

Изменение	Дата и номер протокола ученого совета факультета/ института, на котором были рассмотрены вопросы о необходимости внесения изменений	Дата и номер протокола ученого совета Университета, на котором были утверждены изменения	Дата введения изменений